



一米长的纤维锂离子电池。

穿上穿的衣服就可以给手机无线充电,这听起来像科幻片的场景正在逐步成为现实。

近日,复旦大学高分子科学系教授彭慧胜团队通过系统揭示纤维锂离子电池内阻随长度变化的规律,有效解决了聚合物复合活性材料和纤维电极界面稳定性难题,连续构建出兼具良好安全性和综合电化学性能的新型纤维聚合物锂离子电池。相关研究9月1日发表于《自然》。

国际审稿人评价这项工作是“储能领域和可穿戴技术领域的里程碑研究”“柔性电子领域的第一个里程碑”。

## A 厘清内阻和长度的关系规律

作为现代电子设备的“心脏”,以锂离子电池为代表的储能器件是现代电子工业和人们生活不可或缺的组成部分。

彭慧胜团队从2008年开始研究新型柔性电池系统,在2013年提出并实现了新型纤维锂离子电池,为有效满足智能电子织物等可穿戴设备能源供给需求提供了新路径。

经过最近几年国际学术界的共同努力,纤维锂离子电池研究取得了系列进展,但仍然面临一些重大难题,限制了其实际应用。比如,面向块状锂离子电池的成熟生产体系很难适用于纤维锂离子电池,而国际上纤维锂电池的连续化制备研究几乎是空白。迄今为止报道的纤维锂离子电池长度往往在厘米尺度,并且基于整体质量的能量密度也比较低。

“纤维锂离子电池如同毛线,要织成一件可以充电的毛衣,必须保证有足够长的毛线。”研究论文共同第一作者、复旦大学高分子科学系博士生何纪卿形容道。

而要实现纤维锂离子电池的连续化构建,首先需要从源头上厘清纤维电池内阻和长度的关系规律。

团队成员突破以往的研究思路,通过大量的预实验筛选,广泛尝试了不同电学特性的纤维集流体材料,最终发现并揭示出纤维锂离子电池内阻随长度增加先减小后逐步趋于稳定的变化规律;使用纤维集流体的导电率越高,越能有效降低纤维锂离子电池的内阻,从而有利于提升连续长纤维电池的电化学性能。

上述关系规律得到了系统的实验证,为纤维锂离子电池的连续构建提供了有力的理论支撑和依据。

要实现高效负载纤维锂离子电池活性材料的高效连续制备,必须有效解决活性材料与导电纤维集流体的界面稳定性难题。

“在纤维表面进行涂覆时很容易产生串珠等涂覆不均匀的现象,就像糖葫芦一样,严重影响纤维电极制备的连续性和电池的电化学性能。”何纪卿解释道,经典的平面涂覆方法很难适用于高弯曲纤维。

为此,团队发展出了高效负载纤维锂离子电

池活性材料的连续化方法,通过调控正负极活性材料组分和黏附力,有效解决了聚合物复合活性材料与导电纤维集流体的界面稳定性难题。

研究团队自主设计、建立了面向纤维锂离子电池连续构建的标准化装置,实现了活性材料在千米级光滑纤维表面的高效负载和精准控制,得到了高负载量、涂覆均匀和容量高度匹配的正、负极纤维电极材料。同时通过将正极纤维和包覆高分子隔膜的负极纤维缠绕组装,进行有效封装和电解液注入,最终实现了高性能纤维聚合物锂离子电池的连续化制备。所制得的纤维电池容量随长度线性增加,显示该构建路线具有可靠性。

## C 新型电池织物应用前景

何纪卿说。

从新现象到新规律,到连续构建关键技术的突破,到几乎所有核心设备的自主研发,再到工程化连续制备路线的不断升级……团队从未止步。

通过十多年持续不断的深入研究,研究团队已经把纤维电池从实验室样品发展到了产品模型,实现了高安全性纤维聚合物锂离子电池的连续化构建,并致力于推动纤维电池和织物系统的规模化应用研究。

“可穿戴纤维锂离子电池的很多功能已经实现,但要真正推广普及,依然任重道远。”彭慧胜说。

从电池本身来说,目前纤维聚合物锂离子电池与生活中常用的平面电池的能量密度相比,还有较大的提升空间;需要发展面向纤维聚合物锂离子电池构建、性能评估和使用的行业标准或规范,推动其工程转化和市场化应用。此外,在应用方面如可穿戴领域,还需要更加先进的编织技术,将纤维锂离子电池高效地编织到各种衣物中,使穿着更舒适、更美观。

据新华网

## 为什么蚊子总咬你?

夏、秋天蚊虫多,在草木茂盛的地方一不小心就容易被蚊子咬。但你知道为什么蚊子总咬你吗?对这个问题,许多人认为每个人血型不同,则受蚊子叮咬程度也不同。甚至有人认为,A型血最易招蚊子,而B型血最不易招蚊子。其实,这些说法都是错误的。蚊子叮人的确是有选择的,它们一般会去选择以下几种特殊类型的人群。

### 一、新陈代谢快,呼出二氧化碳多的人

蚊子通过人所散发出来的气味,从中选择最适合它们“觅食”的对象,而人体通过呼吸作用所产生的二氧化碳,是蚊子寻找目标的重要依据之一。

蚊子的身上有许多复杂的器官,其中就有一对触须和三对步足,步足上长着很多轮生的感觉毛,因此,就算在黑夜没有光亮,蚊子也可以凭着这种传感器感知空气中人体散发出来的二氧化碳,在1秒内作出反应,正确敏捷地飞到吸血对象处。

因此,那些新陈代谢快,肺活量更大的人群更容易吸引蚊子,在我们从事完体力劳动或者刚刚运动完大口呼吸时,

会产生许多二氧化碳,此时也更容易被蚊子叮咬。

### 二、穿深色衣服的人

蚊子具有趋暗的习性,它们喜欢潮湿、阴暗的环境,所以穿深颜色衣服的人更受蚊子的青睐,也成为了蚊子最先攻击的目标。因此,在夏日晚间外出时不妨穿白色或浅色的棉质衣服,减少自己对蚊子的吸引。

### 三、体温高、爱出汗的人

这一类人也很容易招蚊子叮咬,其原因在于人体所排放的汗液中,含有的丙酮、辛烯醇、乳酸等化学物质是蚊子搜寻目标的关键依据之一。同时,蚊子还有一套属于自己的温度感应系统,这可以使它们更容易察觉发热和湿润的物体。另外,饮酒后及激素分泌水平高的人也都是蚊子喜爱的人群。

而我们之所以被蚊子咬后感觉痒,也是因为雌蚊子为了得到血中的蛋白质滋养卵巢,其唾液会分泌一种类似抗凝血剂的有机酸,使血液不会凝固,但是留在人皮肤上的有机酸是外来物质,有些人便会产生过敏现象,比如痒、肿。

据新华网

## 迄今最接近人肺类器官培育成功

有助于更好测试新冠药物效果和毒性

据物理学家组织网8月31日报道,美国科学家在最新一期《电子生命》(eLife)杂志上撰文称,他们借助人类干细胞,在实验室培育出了迄今最接近人类肺部的肺类器官,拥有人肺的所有细胞类型。而且,他们利用这个肺类器官再现了真实的感染新冠病毒患者的肺部情况,对一些药物的药效和毒性进行了测试。

自新冠疫情暴发以来,科学家一直在寻找新冠病毒感染的实验室模型,但由于并非所有细胞都存活下来,因此,试图培育成人肺的尝试都以失败告终。

在最新研究中,来自加州大学圣地亚哥分校的科学家借助因肺癌而被手术切除的成人肺干细胞,开发出了3种肺类器官细胞系。通过加入一些特殊的生长因子,他们获得了构成人类肺部上下气道的细胞,包括名为AT2的特殊肺泡细胞。

此外,由德巴什·沙湖博士领导的计算团队,通过比较新的肺类器官的基因表达模式与死于肺部疾病患者的

模式以及从新冠疫情患者数据库中发现的模式,验证了新的肺类器官。

通过用新冠病毒感染新得到的肺类器官,研究小组发现,上呼吸道细胞对病毒感染至关重要,下呼吸道细胞对免疫反应很重要,而且,这两种细胞类型都可能增强过度免疫反应(细胞因子风暴),在新冠重症患者身上已经看到了这一情况。

此外,研究团队还证实,无论是否感染新冠病毒,新得到的肺类器官的行为与真实的肺相似。而且,这一成年肺类器官比其他任何实验室模型都能更好地再现新冠病毒感染肺部的过程。

最新研究负责人之一普拉迪帕特·戈什教授说:“这一人类疾病模型使我们能在人类临床试验开始前测试药物的疗效和毒性,排除无效化合物,我们已经开始测试药物能否控制新冠病毒感染。此外,这一模型也可用于探索与新冠病毒有关的未知领域,包括肺纤维化等并发症。”

研究人员强调说,新肺类器官具有可扩展性、个性化、成本效益高等优点,可以对多种肺疾病和流行病进行建模。

据新华网